



1月,通威太阳能眉山公司公布了2021年产值数据:该公司一期和二期项目投产后,实现产值101亿元——眉山市首个“百亿企业”宣告诞生。

“零”的开端,只是开始。新的格局,正在眉山孕育更多的“百亿企业”。

5年来,眉山不仅拥有了第一个百亿企业,还第一次拥有了“双机场”,第一次荣膺“全国文明城市”……

眉山市抢抓成渝地区双城经济圈建设、“双碳”等重大机遇,围绕成都都市圈建设,以项目为抓手,以投资为主导,聚力制造强市、开放兴市、品质立市,奋力建设成都都市圈高质量发展新兴城市。

川越新征程 生长的力量

制造强市

2021年,眉山市“1+3”产业规模突破1200亿元;今年一季度,“1+3”产业规模超400亿元,同比增长近30%。

开放兴市

2021年,眉山市外贸进出口总额达到80.27亿元,增长103.2%,总量居全省第7位,增速居全省第4位,成功实现翻番。

品质立市

5年来,眉山市先后荣获“全国文明城市”“国家森林城市”“国家卫生城市”等称号。

聚力“三市一城” 眉山新兴向“蓉”

制造强市 年轻眉山的最大希望

● 万米之上,东坡泡菜、么麻子钵钵鸡等“眉山制造”登上航班“香飘世界”。楼宇之间,千禾酱醋、斑布纸巾等“眉山制造”飞入寻常千万家。

制造业是国民经济的命脉。眉山历届市委、市政府坚持发展工业的信心不动摇,努力做大总量、做优质量——从国有企业产权制度改革到重点发展50个工业乡镇,从推进“工业强市”到规划建设现代工业新城,从跻身天府新区重要组成部分到实现工业化初期到中期的历史跨越……

5月,杉杉科技年产20万吨锂离子电池负极材料一体化基地建设正酣,项目一期预计8月可投产;四川研一生产的锂电池功能性助剂已投产,多笔订单滚滚而来。

再将目光聚焦全市,一年时间,眉山版图上接连落子宁德时代、美国雅保、锦源晟等43个锂电项目,锂电产业从材料到应用链式发展实现新突破。

“对于眉山这样一座年轻的城市而言,最大差距在制造业,最大潜力在制造业,最大希望也在制造业,只有夯实制造业这个根基,长远发展才有

最深沉最持久的动力!”眉山市第五次党代会以来,该市坚持“制造强市”,立足新能源新材料、电子信息、机械及高端装备制造、生物医药“1+3”产业,逐步完善制造业体系、优化升级制造业结构、增强产业竞争力。

2021年,眉山市“1+3”产业规模突破1200亿元;今年一季度,“1+3”产业规模超400亿元,同比增长近30%……一个个闪亮的数字背后,是“1+3”产业创新能力、发展实力的体现。

为重塑产业新优势,眉山市印发了《眉山市“1+3”产业链长制”工作方案》,由市委书记、市长担任总链长,每个重点产业链由1名市领导担任链长,构建了全市“部门+区县”联动工作机制,为加快构建以“1+3”为主导的现代工业体系,打造具有核心优势的高新技术制造基地,为做强优势产业提供了强力支撑。

眉山市委提出实施制造强市“三年提升行动”,举全市之力,以务实之功,用3-5年时间,再造一个“工业眉山”。

“制造业增量不断扩大、存量不断优化,发展迈上了快车道。”眉山市经信局相关负责人表示,“我们要坚定不移推进‘制造强市’,坚持工业为先、制造为要,抢抓机遇、乘势而上,聚力制造强市,再造一个‘工业眉山’!”



眉山东坡岛。

开放兴市 眉山从未如此接近世界

● 今年1月1日,《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)正式生效。受此政策红利影响,1-2月,眉山市与RCEP成员国贸易往来占全市的60.3%,较去年同期增加4.7个百分点;许多眉山企业开拓了韩国、日本、东南亚等市场,扩大了对“一带一路”沿线国家和地区贸易“朋友圈”。

作为一个内陆城市,眉山从来没有像今天一样离世界这么近。“双圈”之下,眉山以国际视野和历史眼光审视发展的“势”与“场”,提出了“开放兴市”战略。围绕建设开放发展示范市,该市抢抓国省机遇,深化开放平台建设,全面推动城市软硬环境提升。

2021年,眉山市外贸进出口总额达到80.27亿元,增长103.2%,总量居全省第7位,增速居全省第4位,成功实现翻番;全市外商直接投资(FDI)达到1.8亿美元,总量仅次于成都,位列全省第2位。

“坐拥双机场优势”的不止成都,翻开地图可以看到,眉山距双流、天府两大国际机场的距离都在50公里内,构成了“黄金三角”,从眉山出发,到达两个机场的时间都在1个小时以内。”在推荐眉山时,眉山市经合局局长张文鹏总是习惯带上一幅地图,为企业负责人做介绍,“时空距离上,眉山就



2021年12月24日,眉山国际铁路港正式开行中老铁路国际货运列车。

是成都”。

今年年初,眉山在历史上首次启动招商引资“春季攻势”。“春季攻势”行动期间,各区县、园区党政“一把手”积极“走出去”对接企业117家,“请进来”实地考察意向投资项目254个,签约项目80个,合同金额659.09亿元,各项目目标任务全面超额完成。其中签约“1+3”产业项目70个,合同金额581.29亿元,占比均接近90%;签约引进投资额10亿元以上重大项目20个;履约项目35个,开工项目32个。

不止是“请进来”的渠道更畅通了。前不久,一辆满载875吨三聚氰胺的国际货运列车从眉山国际铁路港驶出,直奔老挝万象,再通过陆路转运至

越南胡志明市。这是眉山国际铁路港正式开行的首班中老铁路国际班列。截至目前,眉山国际铁路港已先后开行了到白俄罗斯明斯克、德国汉堡、波兰罗兹的中欧班列,到广西钦州再通过海运到越南胡志明市、缅甸仰光市的南向班列。

“我们正围绕进城入圈、做强主干,以建设眉山国际铁路港为抓手,抢抓‘一带一路’、长江经济带、西部陆海新通道等重大战略机遇,做实国家进口贸易促进创新示范区、国家加工贸易产业园、海峡两岸产业合作区眉山产业园等平台,融入内陆开放枢纽,推进更高层次的对外开放。”眉山市商务局局长李红说。

● “现在大市场环境更好了,我们买菜也更省心了。”5月16日,常在眉山大市场买菜的市民王四评说。

始建于2000年的眉山大市场,是周围居民重要的“菜篮子”。由于建成时间久,各类配套设施陈旧落后,市场环境已不能满足居民需求。自2018年眉山市正式启动“全国文明城市”创建工作,眉山大市场的面貌逐渐得到改善。

2018年11月,眉山市召开“全国文明城市”创建工作誓师大会,全市各级相关部门始终把“创文”作为发展所需、民生所盼、职责所在,全力推进各项创建工作。通过全市上下的共同努力,2020年11月20日,眉山正式被中央精神文明建设指导委员会授予“全国文明城市”称号,实现了首创即成的目标。

除获得“全国文明城市”荣誉外,5年来,眉山市还先后摘得“国家森林城市”“国家卫生城市”等国字号荣誉桂冠,城市竞争力、城市美誉度和人民幸福感显著提升,走出了一条城市建设和治理的新路径。

当前,眉山市正按照市第五次党代会关于“立足眉山实际,加快优功能、补短板、提品质,形成产业和人口的‘强磁场’,实现城美人聚产兴”的要求,全力推进城市治理常态长效,瞄准建设美丽繁荣和谐的高品质生活城市不懈努力。

“在眉山的医院,也能挂到四川大学华西医院的专家号。”拿着四川大学

品质立市 成眉同城新兴向“蓉”



四川大学华西医院专家徐明清为患者做手术。彭林 摄

华西医院眉山医院的挂号单,市民刘亮连连感慨。

2020年1月,四川大学华西医院眉山医院正式揭牌,标志着成眉两地联手打造区域医疗中心、构建省市县(区)三级医疗联合体取得实质进展。2021年3月,四川大学华西第二医院眉山市妇女儿童医院开诊。2021年5月,成都市中医药大学附属眉山医院正式开诊。眉山市成功创建三甲综合医院3家,成都中医药大学附属眉山医院正式开诊。眉山市还先后与成都石室中学

(成都四中)、成都七中和成都树德中学(成都九中)达成了合作协议,进行联合办学。

同时,眉山市还与成德资联合印发《政务服务同城化无差别受理工作方案》,全面梳理政务服务“跨市通办”事项,共同印发了无差别受理清单,围绕教育、卫健、社保医保等领域,先后签订了20余个成眉合作协议。

眉山目标高远:秉持“一切为了眉山好”的理念,勇担高质量发展的使命,加快建设成都都市圈高质量发展新兴城市。

本版稿件采写: 华西都市报·封面新闻记者 李庆 王越欣



通威太阳能生产车间,工作人员正在检测生产数据。

